

围绕“四新” 主攻“四化” 在乡村振兴上开新局

旧州镇浪塘村:

漫步油菜花海 体验民宿之美

□本报记者 陈婷婷 詹艳 文/图



金灿灿的油菜花田、田野上的咖啡馆、传统屯堡石头建筑与现代美学相结合的民宿、延伸到田野里的木栈道……春天的浪塘村以花为信,闻花而动,勾画出一幅生动美丽的春日画卷。

西秀区旧州镇浪塘村自然生态风光优美,田畴平坦,水源丰富,交通便利,宽阔美丽的那江河绕村穿流,具有良好的旅游资源 and 地理位置优势,是省、市“四在农家·美丽乡村”创

建示范点,一到春天,田野里的油菜花次第绽放,春风一吹,大片璀璨的金色花海随风摇曳,荡出层层金黄色波浪。

近日,记者驱车来到浪塘村沃野之野·屯舍,目之所及是金灿灿的油菜花田,耀眼的阳光洒落在花海上,到处是充满朝气与暖意的色调,美不胜收。民宿仿佛一个世外桃源,被田野包围着,安静且舒适,推开门窗便可一

“您好,您还有什么需求我们可以尽量协调”“您好,请问您要到了吗,我们可以来接您”……在美丽的花海前,是沃野之野民宿的主理人车然,她正忙碌地接听客人的预订电话。

在不远的咖啡馆里,车然的合作伙伴金澜正忙着整理咖啡厅,以期游客提供更好的旅游体验。而一旁的油菜花田栈道上,民宿的另外一位小伙伴正在进行网络直播,展示美丽的油菜花和精美的民宿。

近年来,浪塘村利用优越的地理环境,大力打造乡村旅游,创新升级乡村旅游风貌,沿那江河修建滨河慢行栈道,盘活闲置房屋发展民宿,吸引年轻人到这里创业。

2022年,车然和小伙伴来到浪塘村经营沃野之野民宿,他们拥抱山和田园,在寻找诗意栖居的同时,带动更多年轻人在新业态中奏出别样乐章,助力乡村发展。该民宿精心打造户外空间,建造了ins风的私家游泳池、田野上的咖啡馆、开放的茶房、休息厅、会议厅等,让游客不仅能住得舒适,还能体验更多活动,拥有更多元化的旅游体验。

如今,入住民宿的人不再满足于民宿内休闲,而是以民宿为圆心,热衷

于参与各类活动,深度体验乡村旅游。沃野之野民宿抓住“三八”国际劳动妇女节、端午节、暑假等节假日,举行蜡染手工体验、水稻收割等民俗体验和研学活动,吸引更多游客来到浪塘村深度体验乡村旅游。

“现在民宿有15间房,我们用现代的审美和建筑手法,让每一个房间都有着不同的设计语言。每年暑假的时候游客最多,房间常常是满员,都是从贵阳、广东等地来避暑游玩的。”车然告诉记者,民宿门口四季有不同的色彩,春天可以看到油菜花,夏天则是一片绿油油的稻田,民宿根据不同季节推出不同活动,让游客可以感受到大自然的美丽,同时也能体验到纯粹的乡村生活。

民宿发展好了,年轻人也留下来了。浪塘村村民刘仕芳被这群年轻人吸引,也加入到民宿的经营中,在热爱的家乡从事热爱的工作。据介绍,截至目前,浪塘村共有40多家民宿和农家乐,旅游业态日益丰富。除了民宿,该村还有水上乐园、农耕体验等项目。

如今,浪塘村碧水翠岸、桥梁流水、栈道蜿蜒、亭榭掩映,展现了其乡情水韵、水墨山村的清新迷人之美,吸引越来越多的游客。

板当镇硐口村:

蓝莓园里管护忙

□本报记者 姚福进 文/图

春光明媚花正开,田间地头农事忙。3月12日,紫云自治县板当镇硐口村万亩百灵生态蓝莓园里,蓝莓花竞相绽放。花丛中,村民正在开展蓝莓苗施叶面肥、浇水等工作。

“只要蓝莓园里有活路干,我们都会来,就近务工挣钱很开心。”在蓝莓园里施肥的硐口村村民王雨晴说。

“今年以来,我们相继组织人工对蓝莓进行除草、修枝、施肥等管护工作,截至当日管护人工500余人次。”百灵生态蓝莓园管理员彭康说,目前正值蓝

莓花开花时节,他们正在组织工人对蓝莓施叶面肥和根部施有机肥,预计本月完成本次施肥。

据了解,硐口村万亩百灵生态蓝莓园是省级高效农业示范园,通过建设高效农业产业园,让农户获得土地流转费和人工务工增加收入,有效带动群众持续增收致富。“我们每年支付的人工劳动报酬是300多万元,单除一次草就要10万元的人工费,一年要除草五六次。”彭康说,去年蓝莓园支付采摘蓝莓务工费80多万元,有效带动群众增收。



村民给蓝莓施有机肥

西秀区农业农村局: 农资打假保春耕

本报讯(记者 李磊)连日来,西秀区农业综合行政执法支队持续开展农资打假专项行动,狠抓农资市场监管,严厉打击生产经营假冒伪劣农资违法行为,为春耕生产保驾护航。

执法人员紧盯乡镇圩日、农资经营集散地、城乡结合部,以种子、肥料、农药等农业投入品为重点,加强对产品进销台账、包装标识、品种审定和检疫、是否销售假冒伪劣和过期农资等方面进行检查,同时对生产销售有问题的种子、肥料、农药进行溯源追查,确保农资供应质量优、价格稳,让农民用上放心种、放心药、放心肥。截至目前,西秀区农业农村局共出动执法人员140余人次,检查农资企业商户198户次,开展放心农资下乡宣传2次,发放农资宣传资料300余份,下达责令改正通知书4份,立案调查农药、种子、肥料、兽药等案件共9起。

西秀区农业农村局副局长丁睿表示,西秀区农业农村局将持续开展农资打假专项行动,加大农资经营的监管力度和检查频次,严厉打击违法经营和制售假冒伪劣农资产品等违法违规行为,确保春耕生产安全和农产品质量安全,维护广大农户的根本利益。

夏云镇小河湾:春光灿烂迎客来

□本报记者 罗合福 文/图



正在赏花的游客

踏着好春光,近日,记者走进位于平坝区夏云镇的小河湾景区,清澈的河水蜿蜒流淌,金灿灿的油菜花海在阳光下熠熠生辉,洁白的梨花随风摇曳,放眼望去,四处都散发着绿意盎然的生机,吸引了众多游客到此寻找春天。

“这里的景色非常漂亮,我和姐妹们专门到此游玩,我们计划先在油菜花园里拍拍照,一会儿再去农家搞烧烤。”来自贵阳的吴阿姨开心地告诉记者,每年春天她都会和朋友相约小河湾,在这里已经留下了不少美好的回忆。

在油菜花田里打卡拍照,沿着小河边悠闲漫步,骑着自行车穿梭在乡间田野,找一处农家乐品味本土特色美食

化旅游发展有限公司正式接管小河湾景区。“我们希望将小河湾打造成以‘农家乐’为主的集体休闲、餐饮于一体的乡村休闲旅游目的地。”王维告诉记者,目前小河湾共有26家农家乐、8家民宿,吸引了不少来自周边地区及省外游客前来游玩,尤其是贵安樱花园正在开园期,小河湾凭借距离樱花园仅3公里的地理优势,民宿入住十分火热,每年这个时候基本都是满房状态。

为提升小河湾整体民宿品质,该公司于去年修建了安恒·阅湾民宿,进一步改善游客入住体验。“该民宿的建设,丰富了平坝区中高端民宿市场,并在景区内形成示范带动效应,进一步丰富景区业态,助力景区发展。”公司总经理肖家庆介绍,民宿共有24间房,每间房都可观河景,预计将于3月中旬试营业,正好满足春季游客对民宿的旺盛需求。

“今年以来,除了散客,景区还接待了不少团队游客。为进一步扩大知名度,抢占旅游市场,景区将与去年引进的‘大野漫村’户外生活综合体项目合作,推进体旅深度融合。”贵州中兴实业(集团)有限公司副总经理邓军军表示,接下来,景区将会提升团建活动承接能力,从为团队活动提供场地到为团队提供专业活动方案及指导转变。同时,做好智跑迷宫、儿童越野障碍赛等体育赛事的承接举办,打造“体育+旅游”名片,推进景区高质量发展。

新时代 新征程 新伟业

只争朝夕抓落实 凝心聚力促发展

建设一流旅游城市 打造世界级旅游景区

平坝区开展“护苗·2024”春季开学期间 校园周边文化市场联合检查

本报讯(记者 桂传念)近日,平坝区开展“护苗·2024”春季开学期间校园周边文化市场联合检查,旨在深入打击侵权盗版和非法有害出版物的销售传播,持续倡导正版阅读、绿色阅读,为未成年人提供绿色健康的文化环境,确保中小学开学期间校园周边文化市场安全有序。

该区利用开学期间强化校园周边文化市场检查力度,重点检查校园周边

打字复印店等经营单位是否具有发行资质、进货渠道是否合法有效、是否存在售卖进货来源不明的教辅或涉暴力、恐怖、血腥、淫秽等内容的出版物和音像制品。检查中,工作人员着重加强宣传引导,向文化经营者普及出版物发行相关法律法规,提高经营者守法守法意识。此次联合检查共检查校园周边文化经营单位12家。

普定:

多部门联合开展森林防火宣传

本报讯(记者 刘凤)近日,普定县公安局、林业局、综合行政执法局等多部门联合在鑫旺社区广场开展森林防火宣传活动。

活动现场,工作人员向来往群众发放防火知识宣传册,并结合相关法律法规和近年来的森林火灾典型案例,告知

广大群众林区禁火规定,告诫群众进入林区从事农业生产和祭祀时,不要随意用火,自觉做到不带火源入山,不在林区野外用火。同时,号召更多的人积极参与到森林防火工作中来。

据统计,此次活动共发放宣传册200余份。

市市场监管局:

开展农贸市场文明创建督导检查

本报讯(记者 刘凤)3月12日,市市场监管局到西秀区、经开区农贸市场开展文明创建督导检查。

工作人员先后深入西秀区东方商城农贸市场、北街农贸市场,经开区西山农贸市场、凌云农贸市场等农贸市场,对照《安顺市创建全国文明城市行动指南》农贸市场硬件要求和现场要求,仔细检查各农贸市场及其周边环境卫生、公益广告、消防设

施、公共秩序、食品安全等方面落实情况,并结合存在的问题,需要进一步提升和注意的地方进行现场指导。

下一步,市市场监管局将继续加大对农贸市场的监管力度,不断压实工作责任,以最大努力、最实举措、最好成效,全力以赴加强农贸市场文明创建工作,全力推动农贸市场专项整治工作落地见效,不断提升农贸市场文明环境和市民满意度。

西秀区蔡官镇:

破陈规除陋习 传文明树新风

本报讯(记者 刘念)3月7日一大早,西秀区蔡官镇浪竹坝村驻村村干部顾安平一行来到村民老张家中,即将出嫁女儿的一家人正在生火做饭,邻里亲友已经陆续到老张家帮忙庆贺。顾安平对主人家表示祝贺,并嘱咐酒席办理的相关注意事项,酒席主办人要根据要求填写《浪竹坝村移风易俗喜事新办申报表》。

近年来,蔡官镇围绕“提升村民文明素质,推进乡村文明建设”这一目标,充分运用广播、标语、横幅、微信群、大喇叭等多种形式,积极转发移风易俗倡议书音频、视频,通过LED屏、宣传条幅扩大宣传。镇村干部入户走访宣传,向村民耐心细致地讲解移风易俗相关政策,引导群众破除陈规、除陋习。

今年以来,蔡官镇开展移风易俗志愿服务活动100余场,参与群众1000余人次,走访群众3000余户,发放《移风易俗树新风》宣传单10000余份,劝阻“无事酒”16起。

此外,蔡官镇还积极开展孝老爱亲道德模范评选活动,用实际行动来宣传助人为乐、诚实守信、孝老爱亲的传统美德,营造积极向上的社会氛围;开展“好婆婆好媳妇”评选活动,增进婆媳关系,促进家庭和睦;通过树立榜样,带动引导群众改变旧的风俗习惯,培养新的生活方式。

蔡官镇相关负责人表示,蔡官镇将通过微信群、上门走访、志愿服务等村民喜闻乐见的形式继续进行宣传,营造移风易俗的浓厚氛围。



安顺经开区纪检监察工委: 靠前监督倾心护航校园安全有序

本报讯(记者 唐琪)“校园安全隐患是否进行全面排查?校园内各项保障措施是否落实到位?”连日来,安顺经开区纪检监察工委监督检查组走进辖区校园开展督查工作,确保校园秩序安全有序。

为保障教育教学秩序正常运行,安顺经开区纪检监察工委立足“监督的再监督”职责定位,围绕家长和社会关注的重点,紧盯校园安全保障、“双减”政策落实、师德师风、师生日常管理等相关环节,联合安顺经开区教育局、安顺经开区市场监管局等相关职能部门组建2个监督检查组,深入全区各所学校开展监督检查。

监督检查组通过实地走访、查阅资料、现场询问、座谈交流等方式,全面检查食堂、教室、校园环境、食堂管理、教师队伍建设及应急处置预案等工作开展情况进行,着力发现问题、督促整改,从实督促各学校拧紧安全“责任阀”。

教育乱收费问题是备受家长关注的重点,也是监督检查的重点。安顺经

开区纪检监察工委派驻区教育局纪检监察组前置监督“探头”,通过现场查阅、比对缴费记录、走访学生和家等方式开展监督检查,重点检查是否公开收费项目和标准、是否存在违规办理保险、违规订购教辅材料、组织有偿补课、违规接受宴请和收取礼品红包等问题。

在强化日常监督的同时,安顺经开区纪检监察工委聚焦“清廉学校”建设,督促各学校把开学上好“廉洁从教第一课”作为学校开学工作的标配,将廉洁教育与思政教育有机融合,推进廉洁文化进校园、进课堂。

针对校内发现的问题,实行“一问题一台账”清单化管理,明确整改时限、措施和责任人;针对校外培训机构不符合资质、虚假宣传、价格欺诈、管理混乱以及与学生勾连牟利等问题,督促区教育局制定《关于进一步规范校外培训机构管理工作的通知》,并通过联合检查,全面开展规范治理行动。通过校内抓保障、校外强整治“双管齐下”,规范源头治理助推教育公平,真正惠及人民群众。